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Apare în fiecare Joi.

Guraglul Slavilor.
— Pilde luminoase. —

Nimic nu atrage azi mai mult 
luarea aminte a lumii la noi, ca În
cordarea dintre cele două mări ce-s 
gata a să arunca una pe sita tn o 
ciocnire uriașă: a gintei slave și a 
celei germane.

CS Slavii ce viță de oameni în
dărătnici In stăruința luptei lor na
ționale sunt, ni-o arată și următoa
rea întîmplare din viața Cehilor 
în Bohemia (Austria).

Această foarte sănătoasă ramură 
a ginții slave, de mult duce luptă con
tra amestecului nemțesc în viața ță
rii lor boheme, — cam aceeași luptă 
pe care o ducem noi contra politi
cei maghiare, — doar cu deosebi
re», că Cehii luptă de zece ori așa 
îndîrjiți ca noi! Ei sunt totdeuna 
cu capu ’n mână clnd e vorbă de 
Jupta pentru neam! Nimic nu 
le e așa de scump, ca să nu jert
fească în acea luptă! Nu că ei să 
se dee după păr, să se dee în coate 
cu domnii zilei, — din potrivă, ei 
îi strîmtoresc pe acela șl-i prigonesc 
prin orașele lor, prin comunele Ier! 
De zeci de ori puterea germană nu
mai așa și-a putut apăra locuitorii 
nemți din P r a g a (orașul de frunte 
al Boemiei), că a publicat sta ta
ri ul peste oraș (drept scurt, ca în 
vreme de rlzboiu, clnd pentru țică- 
mică îți dă glonț!). Altfel le umbla 
rău Nemților din Prag», — uneori 
din toată Boemia (un fel de Ardeal 
In care noi suntem Cehii, iar Un
gurii fac pe Nemții! Doar că Ungu
rii nu simt nici pe a suta parte 
strîmtorarea luptelor noastre cum 
simt Nemții pe a Sehilor In Ardea
lul acestora!).

Sprijinitori In.'ocați a tot ce e 
Slav, Cehii au izgonit pe încetul 
limba nemțască și pe Nemții el, de 
prin orașele lor, din negoțul lor, din 
toate, înloculndu-o cu limba lor na
țională. Iar în această izgonire a 
llmbei streine (deși e, mi-te, »limba 
statului«), au mers departe și au 
făcut o trăsătură foarte îndrăzneață.

Iaca povestea ei:
Nilnte cu vre-o 60 ani, clnd pu
ia germană era încă copleșitoare 

-» asupra Boemiei, — în Praga (ca 
/|i în alte orașe ceheștl) firmele ne
gustorilor, tablele de-aaupra prăvă
liilor, erau scrise mal toate nem
țește (cum să fac pe la noi încă 
iungurește)!..

Dupăce s’a început lupta națio
nală mai cu putere și s’au dat tot 
mai bărbătești asalturi contra strei- 
nismului de printre Cehi, — cu vre
mea îmcepură a să ivi firmele (ta
blele) cu scrisoare nemțască șt cehă, 
punînd adecă și limba națională, 
Iîngă cea »de stat«.

Duhul nzționsl înainta însă tot 
mai cuceritor (cum înaintează și la 
noi, doar că prea încet!), și în
cepură a să ivi tablele scrise nu
mai cehește. Le început mai 
puține, apoi tot mai dese, — și azi 
în clte o uliță din Praga, în care 
nalnte vreme erau tot firme nem
țești, de mai vezi trei patru la sută 
nemțești, celelalte 95 toate-s cehe!

Dar în timpul mai nou Cehi 
încep a arăta tot mai pe față, că ei 
țin cu tărie Ia întreg visul 
de mărire slav, deși acel vise 
contrar statului austriac din care 
fac și ei parte. Si fiindcă steagul 
acelui vis de mărire e purtat de 
Ruși, Cehii din Bohemia nu să 
trag înapoi nici dala aceea, ca să și 
arate pe față atragerea inimii 
lor spre Rusial (Ca și cum ne-am 
arăta noi atragerea spre România).

Șl aeest semn al inimii lor îl 
scriu, ghiciți unde? Pe tablele 
(firmele) de deasupra prăvă
liilor lor în Pragal

De o vreme încoace, anume, au 
început a să ivi pe ulițele de frunte 
ale orașului Praga, iarăși table în 
două limbi, — una e limba lor na
țională cehă, iar a doua e, gîndiți, 
»limba statului«?, aș!, a dona e 
limba rusască/

Namții își mușcă buzele de ne
caz cînd văd această cutezată de
monstrație a Cehilor contra llmbei 
lor și pentru o limbă streină de țară, 
pentru un stat strein, chiar duș
man lori

Arată și acest fapt, cum știu 
Slavii să țină de tare la olaltă și 
cum sunt contopite sufletele lorîn- 
tr’un singur glnd, într’un singur vis 
de mărire!

Dur, dacă-s oameni de viață, 
luptători nelnfrictți ș) neînduplecați 
pentru idealul lor național, — au 
viitori

— Clnd vedem tăria cu care 
Cehii năzuesc, până răzbesc, spre 
țintele lor politice naționale, — cînd 
vedem cum Rusia nu-șl dă pace 
în urmărirea țintei sale de a-și 
scoate frații de sub stăplnlrlle stre
ine, și vedem că își ajunge scopul, 
de nu azi, mâne, după multe lupte și 
jertfe șl încordări, — înțelegem de ce 

statele din Eureps, mai ales acelea 
cari au și Slavi .între hotarele lori 
să tem de Rusia ca de vtnturile 
turbate dela Miază-noapte, căci să 
gîndesc: Oare mie clnd îmi vine 
rindul de val cu acest urs al Nor
dului, care pe cine îl apucă în bra
țele lui, îi pocnește coastele?

Cine va plăti 
cheltuelile cu pregătirile de 

războJu?

Sunt peste o suta de milioane 
numai până acum 1

Ministrul de honvezi Bazai 
Șa mu a plesat zilele trecute la 
Viena, fiind de lipsă a cerca să Im- 
paee deosebirea de vederi ce s’a 
iscat între cercurile hotărîtoare ale 
Austriei și cele ale Ungariei, privi
tor la întrebarea că, cine să plă
tească cheltuelile ee s’au 
făcut deja până acum cu 
pregătirile de războia?

Miniștri ungari zie: toate chel
tuelile le purtăm împreună, Austria 
și Ungaria, tot după cheia, măsura 
după care purtăm cheltuelile arma
tei peste tot!

Miniștrii Austrieci Insă au răs
puns:

— Nu! Ci noi, Austria, luăm 
parte la cheltuelile ce s’au făcut 
cu armata comună (de linie, 
tunari, călăreți), dar cheltuelile ce 
le aveți vei In Ungaria cu mobili
zarea hovezimei (Intruclt s’au 
mobilizat și honvezi), acelea vi-le 
purtați voi singuri, că i armata 
voastră!

Miniștri Ungariei s’au adunat la 
sfat și s’au înțeles cum să lupte 
contra acestei păreri a Austriecilor, 
— și l’au trimis pe ministrul de 
honvezi, oa el să lămurească pe 
cumetri austrieci, In următorul chip:

Fiind că hotarele Ungariei sunt 
cele primejduite (și din jos despre 
Sîrbia și din sus despre Rusia), de 
bunăsamă oă mai ales armate din 
aceste părți au fost trimise spre 
hotare Intru apărare, — dar pri
mejdia nu amenință numai Un
garia, oi întreaga Împărăție, 
și dacă Intîmplător la hotarele Un- 
gurene trebus adunate armatele a- 
părătoare, printre cari, fiind vorbă 
de Ungaria, să pun In linie de apă
rare și honvezii, prin asta tot îm
părăția întreagă e apărată, 
nu numai Ungaria!

N’ar fi dar dreptate, ca oheltue- 

Ii’e să le poarte In măsură maț 
mare Ungaria, decît Austria.

Cu atît mai vîrtos nu, că dcar 
Ungaria, fiindoă pe la ale ei hotare 
s’au făcut mișcările mai mari de 
trupe In firul pregătirilor, n’are nu
mai cheltuelile cu honvezii, ci și 
o groază de cheltueli ou trenu
rile, cu administrația (dere- 
gătoriile obștești), cheltueli ce urcă 
la zeci de milioane, și cari 
nas cheltueli ce o privesc numai 
pe Ungaria, ci-s cheltuelile Intregei 
împărății, iscate pe urma pregăti
rilor de apărare a hotarelor, prin 
mobilizări mai msri sau mai mici. 
Și urcă acele cheltueli deja cui 
peste o sulă de milioane cor.!

La toate dară să cade să iee 
parte și Austria In aceeași măsură, 
în care ia la cheltuelile armatei 
comune peste tot.

Așa au trimis valos miniștri 
unguri celor din Viena. Și aioi — 
iaoa-ne și pe noi spriginind odată 
guvernul! — aioi au Ungurii drep
tate. Co metrii austrieci vreau să 
fie prea șireți, dar și nedrepți!

Valul cu Sîrbia.
Primejdia încă n’a trecut I

Sîrbia până azi ține cu încăpățlnare 
Ia cererea de a căpătă portul pentru 
care e pricina. — Au si r o-ungaria încă 

ține la aceea că nu l-l dă!
Rusia nu vrea să spună euvlntni mln- 
tuitor: paco! Că dela acest euvteit 
al ei atlrnă totul, nu dela sfircăiala 

Slrbiel,
Austria va sili pe Sîrbia să se 
declare în scurtă vreme, de să 
dă păcii, ori nu? De unde nu, 
e vorbă să între în ea, s*o  
trezească de aiurările de 
războiu cu o putere mare!

Mai nou sunt iar știri mai liniștitoare.

A trecut iar o săptămînă 
de griji și de clipa neliniștite, 
chinuitoare chiar, prin durarea 
prea îndelung a stării tulburi, 
în care nu poți ști de azi până 
mâne ce va fi. î ca o orbecară 
prin locuri cu gropi și cu dea
luri, prin noapte fără lumină!

Lumina o are în mână R u- 
sia singură, ia însă ascunde 
lămpașul care ar arăta Europei 
cărarea pe cîmpul întunecat!

Toate statele paf a orbeca 
încă în această nesiguranță.

Austro ungaria, — să spune 
că la pășirea Moștenitorului de



Libertatea
Tron, care e bărbat cu voință 
tare și-a schimbat conducătorii 
«tn fruntea armatei: pe mi
nistrul de războiu și pe 
șeful (capul) statului major 

punînd în locul lor pe doi 
generali din cei cunoscuți ca 
mai luminați și mai isteți 
conducători de armate și de 
planuri de războiu.

Asta s’a întîmplat numai a- 
eum Luni în săptămîna de față, 
— și lumea socotește acest fapt, 
ca un semn, că conducerea îm
părăției (care e azi mai mult 
în mânile Moștenitorului de tron, 
a viitorului împărat, decît în a 
bătrînului împărat), — voește 
să pășească cu hotărîre mai 
mare pe calea faptelor băr
bătești, fără atîta șovăire, clă
tinare în dreapta și-n stînga, 
și fără atîta așteptare ca să 
vadă ce-or face vecinii?

Iaca știrile oe s’au părîndat 
de-o săptămînă încoace, ca um
bră și lumină una după alta, 
mai multă umbră ca lumină:

*
Ds Vineri până Dumineci, 

săptămînn trecută n’au venit decît 
tot știripde încordare a lucrului 
între Austria și Sîrbia. Toate foile 
oglindind părerile bărbîților politici, 
conglăsuiau a spune, că: Sîrbia s 
tot - mai provocatoare, șl singurul 
care are în mână cheia păcii, e Rusia, 
spre caro toți privesc aproapn ru
gători să zică cuvîntui pace!, dar 
ea tace și nu l zicel Și asta bagă 
în grosză de cheltuieli pe statele 
vecine, cari trebuc să ss înarmeze. 
Apoi știri cfi și Germania întărește 
trupele eela hotare; că șpioni ruși 
și sîrbi sunt prinși și colo și dincolo.

Iar săptămîna asta ne aduc știri 
bătătoare la ochi de schimbări în 
conducerea atmatei austro-ungare, 
tot ca semne îngrijitoare.

Știrile zilelor din urmă car® reo- 
gllndesc starea lucruriior peste tot 
sunt acestea:

Marți, 10 Dec.
Viena — Ministrul de războiu

Auffnberg și-a înaintat Maestlții 
Sale cererea de retragere din capul 
ministrului.

Asemenea și capul statului major, '
genera! Schemua.

Vestea a siîrnit mare uimire, căci 
astfel de schimbări în zile ca acestea, 
trabuc să-și aibă înțelesul lor m^i 
mare ca întlmp!îndu-se ele între îm
prejurări obicinuitei

— încordarea între Austro- 
ungaria și Sîrbia tot ține. Aus
tria e hotărîtă a provoca pe Sifbia 
să se declare în timp scurt că ce 
vrea? Că d® nu să potrivește 
cererii Austriei, — aceasta 
Va întră cu armata în Sîr
bia, spre â o sili la supuaere!

Mereuri, 11 Dec.
Lucaea vorbașta însă tst de 

schimbarea făaută pe ne
așteptate în oendaoeroa ar
matei austro ungare. Maiesta-
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j tea a primit și abzicerea lui Auffm- 
' berg dela ministrul de războiu și 
| alui Schamua dsla postul da șef 
î (cap) al statului major al armatei. 
; Și foile din Viens și cele din Pest,, 
l tîlcueso lucrul așa, că ministru de 
| războia AufLnberg prea era om 
1 încet !n planurile și hotărîrile sale, 

iar încetineala în vremi de războiu, 
e adeseori o nenorocire care poate 
da de rîpă tot norocul unei armate. 
Generalul K r o b a t i n, noul minis
tru de războiu, e om repede la 
fapte și la planuri, așa cum Ii 
place Moștenitorului de Tren, care 
are szi In mână conducerea ar
matei.

Da cap al statului majar (în care 
să chibzuesc și statoresc planurile 
mari de luptă, de mișcări ale 
armatei, eto.) a fost numit baronul 
Con rad de Hotzendorf, ge
neralul iubit de Maiestatea Sa, care 
fu trimis de curînd la București la 
Regale Carol. E iarăș om încă sprin
ten ai luminat.

Și numirea unuia și a altuia 
la cele mai înalte slujbe ale arma
tei, să ia ca somn, că Moștenitorul 
e hotărît a trece pa tărîmu! făp
tuirilor repezi în politica mare.

Danev la București.
— Stările între România și Bulgaria 

să încoardă? —

Președintele Sobraniei (dieteii 
bulgare, Danev, a sosit ier) 
(Marți) la București, fiind oas- 
pele ministrului de externe.

El a avut nainte de amiaz 
întrevederi cu miniștri români, 
— și spunea eă a venit pen
tru a afla de aproape cari sunt 
cererile ce le ridică România 
față de vecina sa Bulgaria, — 
cari în formă oficioasă numai a- 
cum să aduc la cunoștința Bul
gariei. Dup’ ameaz a fost pri
mit de Regele la care a stat o 
oară și jumătate.

Tn firul schimbului acestuia 
de păreri, s’a văzut, că nu ar 
fi greutăți care să împedece pu
nerea bunei temelii a rînduirii 
pacinice a pricinei. Bulgaria nu 
să arată respingătoare din ca
pul locului a cererilor române.' 
Dar cere altceva: Ca aceste 
■neburi între România și 
Bulgaria să se reguleze 
numai după-ce sa va fi încheiat 
pacea cu Turcii.

Ou acest lucru România nu 
să arată învoită, ci cere ca luc
rurile între ele să se limpe
zească îneît nainte de în- 
cheerea păcii cu Turcii!

Așadar o mică încordare Intre 
cele două stata vacine. Vădit Bal- 
garia vrea să «îștiga timp până 
pună pacea cu Tarcii, — ca așa, 
putlndu-și retrage armatele dela 
hotarele turcești, guvernul ei că 
poată vorbi cu România, răzimat 
pe armata adnaă acasă, aci aproape, 
o?.i îndrăzneț decum o poit? face 
azi, ciad armatele îi stau încă la 
Coatalgoa, în fata color turcești! 
Ca alte cuvinte are de g’nd s’o

cam tragă pe sfoară pe veoiua Ro
mânia.

Slab ssEin de pace și acesta.
— Danev a stat la București 

Dumai o zi și a plecat peste Pre
deal—Brașov—Pesta—Viena, spre 
Borlin și de aci la Londrs,uude 
va lua parte la pertractările pentru 
închaerea păcii cu Tarcii, cari să 
încep în 16 Dec.

*
Inalții oaspeți Ruși 

la București.

Abia a plecat trimisul bul
gar din București, și Marți, 
în 10 Dec. au sosit înalții oas
peți ruși, cu trenul de 11 ore, 
Marele Principe Nicolaevici 
cu o strălucită suită (însoțire) 
de generali și diplomați.

Marele Principe a fost în- 
tîmpinat la gara de Nord a 
Bucureștilor de însuși Re
gele Carol, de Principele 
de Coroană Ferdinand, de 
principele Carol, de toți mi
niștri, de Metropolitul Pri
mat, de șeful statului major, 
de toți generalii din Bucu
rești, de ambasadorul rus la 
București și de uriașă lume 
strălucită. O companie de 
onoare a ieșit la gară să dea 
onoruri înaltului oaspe.

După-ce s’a îmbrățișat cu 
Regele și cu Principele de 
Coroană, Marele Duce rus a 
trecut pe dinaintea compa
niei de onoare, apoi luînd 
loc în trăsura Regală alături 
de Regele, au mînat la Pa
lat, fiind pe tot drumul foarte 
viu aclamați de mulțimea ce 
umplea stradele!

Lumea așa zicea: Vezi 
așa vi-ar sta bine în 
toate, tot lîng’olaltă, 
cu cinste și sinceri
tate!

Toată ceata oaspeților a 
întrat în palatul regal,—-unde 
sunt găzduiți pe tot timpul 
cît stau aci.

Dup’amiaz Marele Duce a 
făcut vizite și plimbări prin 
oraș, pentru a cunoaște ca
pitala română.

*
Anglia, na vre războiu.

Știre însemnată e cea ce 
vine din Anglia: Pe cînd între 
Viena și Petersburg lucrurile a- 
junsese mai pe ascuțiș, nu pe’ 
ascuțiș de cuțit, ci de briciu, 
— pa atunci Anglia a dat de 
știre la Paris și la Petersburg 
(la aliații săi), că ea nu do
rește a fi părtașă războ
iului.

Declarația Sîrbllor.

O foaie sîrbe.-ccă din Belgrad, 
spune-, că Sîrbia tivbnc au răz- 

i beaccă a iași is mrre, că di nu, ca 
e dată porireil Dcdt să nu a- 
jungă a avea șl en acest lucru de ne
apărată trebuință, mai bine să se 
puști».scâ lucii do pe acum!

Nr. 51 —

Pentru a-și zmulg® acest bun, fițC|{ 
Sîrb, dela 15 până la 60 ani, va Pri^ 
arma și va luata pentru țărpj 
mare încă mai îndirjit decît CQntf{ 
Turcilor I

Rusia cu două fețc>

In aceeași vreme cînd oî-meț^ ș 
oficioși asigură lumea, că și Rus’ț Ș 
vrea »paca« în Petersburg s’a ținJ 
la 9 Dec. o adunare în o mare ssT 
publică, și ©colo cei peste 4000 
oameni, tot din clasele bune ale q 
rașului muscălesc, a făcut z5^c\ 
motoase demonstrațiuni jJ 
contra Inpărăției austroun. 
ga re! Deputarul din duma (dieta 
rusească Bebrinskri, atăclnd în voj. 
blrea sa Anstroungaria, a încheiat 
așa:

— Noi avem datorință de-a a. 
juta pe frați noștri ca să se 
libereze des ubjugulAustr o- 
ungarl

îndeosebi din partea tinerimii ră
sunau ocări și vorbs aprinse contra 
împărăției noastre.

Înarmările Sîrbiei.

Viena. — După o telegramă 
primită de »Reithipost« (ziar a- 
proape da cercurile înalte militare). 
— gsvernul sîrbesc a rînduit mo- 
bi’izarca (themsrea sub arme) i 
tuturor salchților de rezervă, cari 
încă nu fusese chemați. Cei chemați 
trebiw să fie ia Kgimentul ier in 
24 ore dsia chemarcl

Cei ce să silă, sub arme și cei 
ce s§ întorc din războiu, capătă 
numai concediu (»urîaub«). scurt, 
cit să-și vadă casa și pe-ai l©r,« 
apoi să vină iar napoi, —: -far ofT- 
țării peste tot nu espătă concediu. 
In toate fabrkele și lucrătoarele, să 
lucrează cu mare zsr Ir pregătirea 
de îmbrăcăminte de iarnă 
pentru armată.

împărăția a trimis 
întrebare Sîrbiei că ce vrea? 

împărăția Ausiroungară a 
trimis prin conzulul său dela | 
Belgrad, guvernului sîrbesc, în- j 
tîia întrebare oficioasă, ca tra- | 
gere la dare do samă pentru j 
înarmările ei și zgîndărările răz- ' 
boinice. >

De ocamdată tonul scrisorii 
duse guvernului sîrbesc e cît 
să poate de domol și cruțător. 
Întrebarea e pusă așa: In ce 
chip voește Sîrbia a-și aduce 
în conglăsuire politica 
ei din afară, cu punctul 
do vedere al împărăției 
vecine?

— In cercuri politice ce să țin 
bins informate, așa sF știe, că Ru
sia va rfimlnea neutrală (nu 
că va amesteca tn pricina dintre 
SÎFhlu și Austrie), șl așa Snbte,-^?-- 
zîndu se singură, v>, fi silită să slă
bească cererea sa.

Berlin. — Gcvernul Austriac 
r asigurat băncile de sic', că...tn«r- ’ 
dama u’s limpcz't d< js așa demult, 
că nu tiebue să mal avem 
teamă de încurcături răz
boinicei
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Și azi săUot luptă umbrele lu

minii păcii cu ale Intunerccului rSz 
boiului. S’ar părea că cele lumi
noase sunt tot mei întinse și mai 
dese, d*r  în;ă tot întunecate de 
cele sie duhului războiului.

București. — Un redac
tor al ziarului „Adevărul“ a a- 
vut prilegiu a vorbi cu trimisul 
Bulgariei, Danev, care, la între
bările gazetarului, i-a spus prin
tre altele:

„Nu pot spune nimic asu
pra scopului vizitei mele la Bu
curești. Poți însă spune atîta: 
Eu sunt mulțumit de sfîrșitzil vi
zitei mele! Prin încheerile la cari 
vom ajunge (România cu Bul
garia), nu ne vom sluji numai 
împrumutat, nu slujim numai 
foloasele Bulgariei, care are 
lipsă de pretinia României, ci 
slujim și trebuințele Europei, 
ocrotind pacea ei!

„Aveți un Rege care vă con
duce cu vigoare și înțelepciune; 
bărbați politici luminați. Plec 
mulțumit de ce am văzut la 

î Dvoastră.
„încolo cred mai mult în 

bine, ca în rău. Ciocnirea în
tre Austria și Sirbia va fi ne
tezită, împăcată! Iar despre ne
înțelegeri între România 
j Bulgaria, nu să poate vorbi. 
linpotrivă să poate vorbi de 
pături bune, de gînduri bune, 
di viitoare legături de vecină- 

_ tae desăvîrșită“.
3i-că Bulgaria să învoește 

la îndreptarea graniței spre Ro
mâna, dar aceea va aduce Ro
mânei numai o fâșie mică de 
pămîit. In schimb va da asi- 
gurare.de liberă dezvoltare Ro
mânilor din Bulgaria.

Zincon (Sîrbis), Sirbia e gata 
de răsbou! In fruntea partidu
lui războiului stă azi însuși 
Regele ? e t r n, oare își tena9 tro
nul de o împotrivire la pornirea 
războinică. Ei nădăjduește înspri- 
gmul negreșit a! Rusiei. Arme are din 
belșug.

V i e n a. -- Anglia să arată 
contrară cererilor Slrbiei, pe care 
le află prea mari ai neîntemeiatei

«
Atît ce putem ști până azi. AdecS 

tot așa ca șl până leei: — nimic! 
Zece guri ne asigură de pace, zece 
strigă rSzbolu. Iar pregătiri de 
războiu vedem că să fac din greu 
prctutlndenea, în Sîrbia, România, Ru
sia, Germania, etc.

încă nu să poate ști ce aduce ziua 
de mâne. Peale o încurcă ele statele 
acum cu scrisori șl tîrguell până mal 
trece gerul Iernii, — și numai dup’- 
aceea vom vedea de avem aievea 
-Ace, ori ba?

I ■ -"I

[ RĂZBOIUL

Războiul stă locului. Trimi
șii statelor merg la Londra, undo 
în 16 Doc. începe pertractarea 
(tîrguiala) asupra păcii. Statelo 
creștine - pășosc față do Turcia 

ca unul singur. Până la 1 Ian. 
n. pacea trebue să fie încheiată, 
— de unde nu, să deschide iar 
focul.

După încheerea păcii, tri
mișii statelor întovărășite rămân 
în Londra pentru a împărți în
tre sine hotarele cucerite și 
a-și stator! granițele.

Sfat mare în Londra.
în acelaș timp sunt adunați 

în Londra trimișii tuturor sta
telor Europei, cari au să se 
înțeleagă:

1. Asupra porturilor de mare 
cerute de Sârbra. 2. Asupra 
Albaniei. 3. Asupra inzulelor 
cuprinse de Greci. 4. Asupra 
sorții portului Saloniki, daGă 
Bulgarii nu s’or putea înțelege 
cu Grecii despre el.

Adecă: trimișii puterilor fac 
înțeles, cum să fie împărțită 
prada între statele biruitoare, 
— pe unele poate mai stîmpă- 
rîndu-le în dorințele lor de în
tindere, pe altele ajutîndu-le. 
Și sfatul acesta e apoi hotărîtor.

Păcatul nostru!
Foaia rabiată maghiară din 

Peste, „Pești-Hirlap“, scrie în nu
mărul seu din 7 Decemvrie, un ar
ticol asupra Românilor, în care le 
află iară vină mare, un fel de tră
dare de patrie, vînzare de țarăl

Pricinașul e — conzistorul gr. 
or. român dela Sibiiu, despre care 
numita veninoasă patriotică scoate 
la iveală, că în șooalele sale con
fesionale, atltea cîte bruș mai are, 
— dă adevărată creștere nați
onală școlarilor, creștere ce n’are 
nici o legătură cu „cultura ma
ghiară “!

Auzi tu minune! Să cuteze con
zistorul bisericăi românești, In 
școlile susținute ds poporul rom â- 
n e s c, să dea copiilor români învă
țătură românească și nu cultură 
ungurească! E grozavi Ar trebui bi
ciuit acest conzistor ori tras în 
roată ca Horea-C’oșca! Ba ar tre 
bul zău trasă limba din gură la 
nărozii din Pesta, cari să miră de 
aceea să cutează Românul să în
vețe românește în școala sal

Ce ar zice acești nesocotiți clnd 
ne-am mira noi, oă dau în școlile 
lor de pe pustă, cultură ungurească 
copiilor lor?

Și încă o „crimă“ a săvîrșit 
acelaș conzistor: A dat oirculară 
cu isoălitura Metropolitului Mețianu 
și a secretarului seu Proca George, 
cu data de 31 Octomvrie a. o. (știe 
și datai), prin care îndeamnă pe 
toți preoții și învățătorii români, 
s& ție în vremea acestei 
ierni școală cu neștiutorii de carte 
din satele lor, învățîndu-i pe 
olt mai mulți a oetl șiscriel

La 1b November să înceapă 
cursurile (școlile) acc&tta, cîte 2 
ciisuri de Leară pe săptămînă și 
să țină pân’ la 1 Martie! Să i îm

partă pa neștiutori te două clase: 
dela 1£—25 ani și pe alții dela 
25—45 anii și pe unii să-i învețe 
preotul, pe alții învățătorul.

Grozavi Vai de statul maghiar 
de s’e duce în deplinire porunca 
capului bisericesc dela Sibiiu, dela 
Blaj și de peste tot locul, și a Aso- 
ciațiunii, care și ea a însărcinat 
cu acest lucru pe conducătorii Des- 
părțămintelor sale!

O vorbă ca o sută. Voi, fraților 
noștri buni dela sate, să înțelegeți 
chiar din aceste răscocoeli a patrio- 
ților contra răspîndirii de carta ro
mânească prin satele noastre, că 
de ce mare însămnătats e agoni
sirea acelei științe d3 carte! Că nu 
înzadar ne-au închis vre-o două 
mii de școale de ale noastre, ce să 
nu mai aibă copiii noștri unde în
vață carte românească, și nu în 
zadar să sparie de învățarea neștiu
torilor de prin sate,— ci fiindcă 
să tem de un popor român 
luminat prin carto româ
nească, care să întărească în el 
suflatul românesc!

Tocmai de aceea, cu atît mai 
vîrtos strîngeți vă cu tot sufletul 
în jurul școlilor (cursurilor) ce să 
țin prin sate cu neștiutorii și spo
riți pe cei ce cunosc slova și prin 
ea își cîrtigă hrana sănătoasă a 
culturei românești, — singura armă 
cu care putem sta tari In fața 
contrarilor noștri vicleni și veninoși!

Cheltuelile unui 
războiu european.

Ar fi cam 275 milioane de cor. pe zi! — 
Abia în jumătate de veac s’ar putea în- 
trama statele de perderile ce ar suferi!

Nu înzadar conducătorii state
lor stau mult pe gînduri nainte de 
a să arunca în războia! Că de dragi 
ce să au statale europene. Rusia 
cu Austroungaria și Germania, 
de mult și-ar fi împlîntat deja colții 
unii In carnea celorlalți, — dar li-i 
groază de soeoata ce le iese cînd 
își dau samă de cheltuelile războiu
lui! Că ori ieși biruitor . ori biruit, 
aproape la fel ieși de sărăcit 
din războiu!

Un profesor dela universitatea 
din Paris, Carol Richet, a făcut 
o socoteală și arată ce cheltueli ar 
recere un războiu european az>. 
Iată-le:

Un războiu între tripla alianță 
(Germania, Austroungaria, Italia și 
România pe o parte) și tripla In- 
legere (Rusia, Franoia, Anglia și 
statele din Balcani pe altă parte), 
ar pune sub arme peste două se ci 
și două milioane de oameni: Rusia 
7,000.000, Franța 3,400.000, Austro- 
Ungaria 2,600.0®0, Anglia 1,500.000, 
Germania 3.600.000, Italia 2.800.000, 
România 300.000, statolc din Bal
cani 600.000, total 22 milioane de 
oamsn’.

Războiul acesta, pornit pentru 
a lăsa san a o opri pe Sirbia să 
aibă un port la mare, ar costa u pe 
Europa cu transporturile de trupe,

Liberia tea
i cu îmbrăearea, cu armamentul, cu 
| nimicirea de orE^șe, trei până la 
patru sute de milioane de cor. pe ei, 
împărțite ÎH mocni urm; tor: hrana 
oamenilor (zicînd că prețul buca
telor ar răraîne acelaș ca și astăzi) 
cor. 63O0O.G00 pe zi; hrsna cailor 
5,000.000 pe zi; plăți 21,000.000, 
lucrătorilor arsenalelor, etc. (5 cor. 
pe zi) 5 milioane, adunarea trupe
lor pe cîmpul de luptă, (100 kilo
metri în mijlociu pe zi, timp de 
10 zile) 10,500.000, cărăușitul ani
malelor și munițiilor 21,000.000, în
grijirea bolnavilor, (600.000 de bol- 
inavi sau de răniți â 5 cor. pe zi) 
2,500.000, cheltuelile vaselor de răz
boiu 2,500,000, scăderea Incassări- 
lor din dări (25 la sută) 50,000,000, 
ajutoare populației (1 cor. pa zi Ia 
o douăsprezecime a populației) 34 
milioane, zdrobiri de orașe, 10 mi
lioane; total cor.: 275 milioane pe si.

Toate aceste cifre ar trebui mă
rite, căci îndată după declararea 
războiului,toate lucrurile s’ar 
scumpi. Mărfurile n’ar putea fi 
cumpărate decît cu prețuri mai 
mari, și împrumuturile nu s’ar pu
tea face deoît cu carnete mai mari! 
Materialul de războiu ar cere chel
tueli ce s’ar ridica la mai mult de 
zece milioane pe zi!

Dacă războiul ar începe dară 
fiindcă sîrbii trebue sau nu trebue 
să albă un port la Adriatică, toate 
fabricele ar fi închise, căci mai 
toți lucrătorii s’ar duce la războiu, 
toata olmpîile părăsite, tot negoțul 
stîngenit, toate băncile închise. 
Toate statele ar da bancrot, și ho
lera, ciuma și toate groaznicele 
boale s’ar plimba în voe dela Pa
ris la Berlin, la Roma, la Viena și 
până la MoscovaI

Ar trebui o jumătate de 
veac ca să repare ruinele și să 
se șteargă urmele potopului grozav! 
Afară de jalea cea amară în care 
ar fi aruncate cele douăzeci de mi
lioane de familii și încă pe atîtea 
înrudite cu ele, din cari ar fi duși 
feciorii uri chiar capii de familie, 
la războiu!

Numai gîndindu-te la toate a- 
cestsa îți poți da cît de cît samă 
despre ce însamnă azi un războiu 
„european“ (la care adecă ar 
lua parte mai toate statelo din 
Europa)! .

Fiecare abonat bun

al nostru, să se facă răspînditor 
în comună al „ Calendarului Hație- 
nal“ întocmit de foile noastre. E 
foarte frumos, și o e 1 mai ieftini 
Cel ce are dragi foile noastre și te 
vrea binele, trebue să luoreze pen
tru spriginirea lor și prin vinde
rea Calendarelor noastre! 
Cuprinsul lor ales, drăguț, și chipu
rile frumoase, fao o plăcere sufle
tească fiecărui care le cumpără și 
cetește. Trimiteți de grabă după ele, 
oă acum e timpul desfacerii lor.

gurare.de
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Legile cele nouă.

Ligile cale mai nonă votate ds 
dieta lai Tisza In Pesta, legi de 
cari am penaenit pe scurt In nu
mărul trecut, — dau drept coman
dai militare a păți In acel chip 
abBolutistic (olnd „lege*  e voința 
și ouvlntul unui or»), nu nu
mai In vreme de războia, 
așadar după-ce războiul a fost por
nit, ci și In vremuri *din  na- 
inie de războia, clnd e încă 
numai teamă de războiul

De pildă cum e asum. E teamă 
de războia cu SIrbia și cu Rusia. 
Armata trebue să se adune spre 
cele două hetară. Comanda mili
tară poate, pe temeiul legii celei 
nouă, să pășască față de locuitorii 
din acea parte de țară, tn chipul po
runcitor ce-i e dat prin lege: Acolo 
toate dereg&toriile, poliție, judecă
toria chiar, ies dinrlnduiala lor de 
azi, și au să stee sub porunca 
militară, și să facă toate după a- 
cea porunoă, — nu mai mult după 
rlnduelile de azi. In colțul de țară 
peste care să vestește domnia mi
litară, să ridică legile de azi și In
tră, ca singură lege hotărltoare: po
runca cătănească! Atlt peste 
locuitori, oft și peste deregătorii a- 
Celui ținut.

Iar daoă comanda militară află 
de lipsă apoi poate întinde 
această stare de lucruri 
peste Întreaga țară! Ceea-ce 
e de opotrivă cu ridicarea și pune
rea In eui a legilor și rlnduelilor 
de azi din țară, și punerea Intregei 
țări sub dictatură militară, 
sub absolutism!

Dă noua lege atlta putere In 
naâuile armatei, tnolt guvernelor, 
dietei, ea sfatul aleșilor țării, și tu
turor locuitorilor țării, — nu le mai 
rămlne nimic!

O astfel de lege ar trahei să 
zgudue obștea cetățenilor, să ridice 
furtuni de proteste din partea țării, 
eăoi doar și In vremea de războia 
cetățenii tot aci răralu, și greul tot 
ei îl peartă, așadar și dreptul de 
horărlre a lucrurilor, trebue să le 
fie lăsat și lor, căci la oe e de 
lipsă, să vor învoi trimișii lor și 
așa In astfel de vremuri, dar să 
nu-i dsspoi de erl'ce drept de ho- 
tărlre asupra sorții și elrmuirii ță
rii! — Cind eolo legile acestea gro
zave să votară fără murmur, țara 
le ia la cunoștință ou amărloiune, j 
dar fără mare mirare!...

Corcind să tflcuiasoă această | 
nepăsare a obștei din țară față de 
o astfel de lege de fer ce i-se pune 
pe cap, — lumea cugetătoare Ii află 
tllcul In faptul, că doar și așa le
gile de azi și scutul lor, sânt 
numai pe hlrtie! Și azi, că I 
nu s vremuri de războia, cetățenii 
sunt tot așa de dați pe măua I 
volnicieil — Doar că azi volni- I 
ci a nu o Îndeplinește o comandă I 
militară, care totdeauna o mai 
dreaptă și cere numai ce e nea- !

I părat de lipsă, — oi azi joacă 
halaripul voinioiei In largai țării 
aproape toți dsregătorii, tiranii 
mici, aceste ploșnițe care moi nu 
te lovesc ou o sabie dreaptă, ci te 
pișcă puturoase și sclrboase', — 

l lulnd pildă dela plcșnițoiul-tip din 
I fruntea dietei, Tisza.

Așa apoi obștea țării e împăcată 
cu aceea, că — mai rău n u 
poate să fiel Că o comandă mi
litară, și Iacă In vrea e de războiu, 
de bunăsamă că numai atlta să va 
folosi de dreptul său nețărmurit, 
de cit are lipsă, iar mai mult 
nu, și nedreptăți obraznice, și- 
canătoore, ordinare, nu va face ce
tățenilor, nici atltea clte le face 
„guvernul constituțional*  In zile 
de pece!

Nu le dăm, ca să rămînem 
pretini...

Ambasadorul (trimisul) bulgar 
la Petersburg, a vorbit de curlnd 
cu un gazetar, Intre altele și des
pre cererile României.

Diplomata! bulgar a spus: „Ți
nem foarte mult la aceea, ca să 
fim eu România In cele mai buno 
legături de pretinie, — și toomai 
pentru aceea, nu-i putem 
da nici un petecuț de pă- 
mlnt din hotarul nostru, 
căci de am face-o asta, ar fi acel 
petec de pămlnt un izvor de nes- 
flrșită primejdie a bunei păci Intre 
cele două țări. Totul ce putem face 
e, s’o asigurăm In toată forma, oă-i 
va rămlnea ei Dobrogea, ca pă
mlnt românesc, și că Românilor din 
Macedonia, le vom lăsa cu toată 
prevenirea, eea mai largă libertate 
școlară, bisericească, culturală și 
economică*.

Nu-i prostuț Bulgara). Na i dă 
României nimic, pentru-ca așa să 
poată rămlnea pretini buni, — doar 
că „îi lasă*  de tot Dobrogea (pe 
care România o are demult).

Tisza ne arată, că are 
„mâna liberă“... ,

De vre-o doi ani de zile, foile j 
nemaghiare au scăpat de prigoni
rea procurorilor. Ministrul Hdder- 
vâry a zis clnd, a venit la patere, 
că înceată cu procesele contra foi
lor nemaghiare, căci nu vede că ar 
fi de folos pentru buna împreună 
viețuire cu aceste popoare. Numai 
mai rău Ie atlță și întărită prin 
asta contra stăplnirii ungaro, și a 
Ungurilor peste tot.

Iar dacă Hddervâiy a aflat do 
bine a înceta prigrnirile foilor ne
maghiare în vreme de pace,— I 
e numai lucrul col mai firoso, că I 
mai ales acum în zile ou primej- I 
die de războia, ori-ce guvern, și de I 
n’ar fi făcat’o altul naintea lui, ar I 
trebui s’o faoă el, să încete In- I 
tărîtaraa cetățeniilor nemaghiari ai I 
țării prin săcăturile pi o surori lor sei. I

Mai ales clnd vedem că Ro
mânia s’a alipit «n tot tru-l 
pal de împărăția Anstro-j 
o n g a r ă, — credem că și dacă nu I 
In urma unui obligămlnt, dar din I

gingășie față de această putere a- 
liată prin arme ou împărăția noas
tră,— guvernul ar trebui să oruțe 
olt poate pe Românii

Tisza o Insă an prost aliat al 
României. El dă pe față pe aliata 
țării sale, el chiar acum ne dove
dește, că România s’a glndit Ia ori
ce olnd s’a înțeles pentru alipirea 
sa ou teată armata cătră împără
ția Austro-ungară, numai la Ro
mânii din țara aliată nu s’a glndit, 
pentru ei nici' o vorbă bună n’a 
pus! Guvernele ungurești au mână 
slobodă a fi și mai departe tot așa 
de păcătoase față de noi, ca și până 
aci, clnd țara lor nu avea lipsă ca 
România să fie scut puternic, 
ba împreună luptător la hotarele 
despre Răsărit ale împărăției!

Și ca să ne arate că are această 
mână liberă, guvernul cu numele 
Lukács, de fapt guvernul lui 
Tisza, — a deschis foc nou a- 
supra foilor române! Inoeputul 11 
face cu ziarul „Românul*  dela 
Ai ai, contra căruia a pornit proces 
pentru un articol scris contra vlă- 
diciei greco-catolice ungurești de 
Hajdudoreg.

Ce politic prost Tisza și unealta 
sa Lukacs! Chiar acum trag vălul 
de pe taina înțelesului oel au cu 
România, arătlndu-ne că au zis 
României: întoarce-ți.privirile spre 
puținii Români resfirați prin SIrbia 
și Bulgaria și colo jos de tot In 
Macedonia. întinde-te după aceia. 
Dar cu ai noștri să n’ai nimic...

Cam așa ai putea înțelege cu
tezanța cu care Tisza și soții por
nesc chiar acum prigonirea stea
gurilor naționala române: a foilor 
noastre. *

Un păcat.

Foaia „Progresul*  din Oravița, 
publică în fruntea numărului său 
mai ncu un articol sub titlul de mai 
sus, care spune următoarele:

Intre păcatele de frunte ale mem
brilor vieții noastre romînești, e a să 
socoti și pofta de „parvenire.“ Ceva 
să zică parvenire? Atreceîn ochii 
lumii drept ceea-ce nu ești. 
A-jl arăta sînfămlnte și gîndlrl, Ia cari 
nu fii cit la o ceapă degerătă, pentru 
a-țl cere drepturi șl a te cocoța la lo
curi, de cari nu ești vrednic“..

Și desorie apoi toate pășirea a- 
cestor tipuri de oameni ce îmbată 
lumea ou apă rece.

Hm I Poate să fie și oameni de 
aceștia printre noi? Noi credem că 
nu slut mulți, că ar fi rău de tot 
de-ar fi mulți, dar de fost tot cam 
slut de sămlnță, săca-le-ar sămlnța. 
Uitați-vă numai bine Iu jur de voi. 
In orașe și In sate, printre domni 
și printre țărani ohiar, și-i veți des
coperi.

O societate sănătoasă lesă, pune 
pe „parveniț.“ la loeul lor, și pro- 
țuoște In mijlooul ei numai adevă
rata vrednicie aflecăruial Uude„par- 
veniții*  spioele goalo ce să țin țe
pușă In sus, Iși pot juca mendrele, 
acolo și sooiet&tea din jurul lor e 
de vină, e slabă.

România să rupă din
Sîrbia ?

Pe cerni Europei par’că să audv 
deja mugetul unei furtuni înfricoșate!: 
Șiragul de nori grei despre Miază- 
Noapte, ai Slavismului, par a să 
mișca, ca să se izbească de oastea 
norilor germani gremădiți la mijlo
cul cerului european și sprlginițt 
spre Răsărit de norul luminos ro
mânesc și în Miazft-zl de coloana, 
de nori ai Italiei...

Bun e Dzeu, dar ne aflăm In, a- 
junul unui războiu european, cum- 
altul n’a mai văzut lumea! Războiul: 
Intre ginta slavă și cea germană,, 
care spun că al lor e viitorul șb 
stSpînia asupra Europei, și, deși’! 
ar Încăpea bine ling’olaltă, Iși dis-l 
pută întiietatea, puterea peste toatei]

Ginta latină, care e și ea cel 
puțin atît de număroasă și de în
semnată în Europa, cit ginta ger
mană, durere, In loc să stee de-i 
parte și să formeze ca de ea, 
treia putere msre pe această pari 
a globului, — e fărîmițită In bucăț 
popoarele ei In loc să țină la olall 
cum țin cele germane Intre sine i 
cele slave intre sine, s’au alipit i- 
nele la tabăra de nori slavi, altie 
la cei germani, iar unele stau r®- 
lețite de-opsrte.

Prancia s’a alipit la grupa pte- 
rii slave, Italia și România la :ce~ 
lei germane, trebuind să lupte,l»că 
le-ar împinge soartea, una pntra 
alteia! Iar Spania și Portugali stau 
reci de-o parte. —

Dacă ginta latină ar fi și e una, 
— ea ar dicta norocul înfe cele
lalte două ginți ce să ceară pentru 
stăpînire asupra Europei. Pe care 
ginta latină ar ajuta-o, ar i doamă 
și cealaltă ar trebui să ste*  mul- 
com de o parte! Dar așs împărțin- 
du-se între cele două potrivnice,— 
ține balanțe între ele așa, că nu poți 
ști deloc care o să iasă biruitoare
le o inttmplare de încrucișare a ar
melor!

Dar să ne întoarcem la primej
dia războiului și la rolul României 
în ei.

Părea, și mai pare și azi, de ne
înțeles, ce caută România In un răz- 
)olu Intre Slavi (Rușii dlndu și mina 
cu Bulgari’, Sîrbii și Muntenegrenii)- 
și între Austroungaria, care e pe-o 
mână cu Germania? Din unele zvo
nuri și din unele scrise mai nouă, 
ncepe a să desvăli tncltva, că ce i s’ar 
i pus României în vedere. Și acest 

ceva, ar fi: lărgire de hotare 
dincolo de Dunăre, pe țărmul 
strbesc, poate și pe cel bulgari

GlcI și In Bulgaria spre Româ
nia, dar șl In SIrbia cătră Dunăre,, 
ocuesc sute de ml! de Români, ? 
inuturl întregi românești.

Auzeam șl noi zvontndu-se, iar 
acum vedem chiar scrilndu-se, că 
România ar avea să treacă Dunămr ■ 
șl să cuprindă anumite părți de a- 
cestei, azi slrbești ori bulgare, dar 
pline de Români, și să și Ie țină 
șleșl, — ajunglnd prin asta șl stă- 
p!nft pe amlndol țărmli Du-
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nării, — ceea-ce e de mire Insăm- 
aătatr.

»Românul«, foaia oficioasă a co
mitetului nostru național, aduce In 
fruntea numărului seu de Marți (10 
Decemvrie n.) un articol, In care 
printre altele spune:

... In nordostul Sîrbiei (partea de 
Mează-noapte — Răsărit, spre Româ
nia) locuesc în cete închegate aproape 
o jumătate de milion de Români, 
bravi și înteligenți, lipsiți cu desăvîr- 
șire de școală șl biserică în limba 
maicel lor, osîndițl astfel la moarte 
națională

...Semnele zilelor din urmă tot mal 
mult însuflă temerea, că încordarea 
(Austroungarlel) cu Sîrbia nu să va 
putea netezi pe cale pacinlcă; cel ce 
cunosc tainele politllcel europene 
prorocesc, că poate în cîteva 
zile deja, tunurile armatei a- 
ustro-ungare vor cerca să 
trezească pe Sîrbl din visu
rile lor de mărire!...

„Cu multă înfățișare de adevăr să 
spune că la întâmplarea aceasta, pe 
lingă armatele austroungare, vaîntra 
în Sîrbia și un corp de armată română, 
care, fără îndoială, vă fi pri
mit cu bucurie și însuflețire 
de poporațiunea (română) des- 
robltă, din Valea-Timocului!“

„Nu să va putea atunci spune, că 
România n'a adus jertfe pentru frații 
ei din Sîrbia, — și e de nădăjduit, 
că acest corp de armată român, după 
pilda dată de statele balcanice (prin 
războiul lor cel de acum întru libera
rea fraților de sub jug strein), nu si 
va mai putea desface din brațele fra
ților, ci va rămînea în veci acolo 1

Nu știm de unde are ziarul din 
Arad știrea aceasta, dar ea samănă 
a avea mult adevăr In ea. Am au
zit’o și noi pe aici. Așa ceva să vede 
că e făgăduit României, de cătră 
puterile triplei (Germania, Austro- 
ungaria).

O fi ea amăgitoare această 
figăduială, poate fi și politică multă 
în ea, — dar nu e mai puțin ade
vărat, că e o politică din cele mai 
pline de primejdii pentru România 
cu vecinii ei!

Adunarea generală 

a „Reuniunii femeilor române 
din comit. Hunedoarei

Adunarea dela 1 Decemvrie a 
„Reuniunii femeilor române 
din comitatul Hunedoarei“ 
ținută la Deva, a fost una din cele 
mai bine cercetate adunări ale a- 
cestei Reuniuni. Ea a fost deschisă 
de cătră dna prezidentă Elena 
Pop Hosszu L. prin o vorbire, 
în caro să oglindește pe scurt, toată 
starea Ia oare s’a putnt avînta a- 
cesstă prețioasă Reuniune, — a 
rărei năzuințe de a sooate la iveală 

“'destoinicia țărancei romlne In in
dustria ei de casă, să întrupează în 
Atei ie ral de ță să t ori o al Re- 

”.”nlunii, deschis și ținut In Orăștio, 
latelieV, care, după zisa frumoasă 
la dnei prezident?, formează piatra 

I unghiulaiă a muncii de 25 ani a 
I ReuniuniiI

Din acest prilegiu, al împlinirii 

a 25 ani, Reuniunea a scos un Al
in an ah, un istoric al vieții și lu
crării ei (de care am vorbit încă 
In „Libertatea“). Cei ce să inte
resează de viața unei altfel de Re
uniuni, află pe filele acestui istoric, 
oglindite toate stăruințele și năzu
ințele ei.

Ca năzuințe none, ca lărgire a 
programului de muncă, dna prezi
dau tă pune în vedere 2 lucruri: 
încuragiarea din partea Reuniunii 
a industriei ceramice (a olăritului) 
întru a-și Icepodobl vasele cu fru
moasele mustre românești, — în 
care scop (am publicat In „Liber
tatea“) s’a dat și un ajutor de 200 
cer. de dna Mihali. Iar după-ce con
ducătoarea acestui Atelier, dșoara 
Barcianu, să va întoarce dela ștu- 
dii din Viena, va învăța și măies
tria dantelăriei („oipcăriei“) fine, 
frumoase,dar și aceea ținută In 
motive (mustre de fieri) româ 
nești!

Din dările de samă ce s’au ce
tit In adunare, a eșit la iveală, oă 
Reuniunea a avat în anul trecut In
trate 9031 cor. 70 fii, cheltueli 8792 
oor. 07 fii, bani la cassa cu sflrșitul 
anului trecut 23S.63, iar depuși la 
bănci 12.856 cor. 09 fii.

Dna dirsctoară a Atelierului Vic
toria Dr. Erdeli. a dat samă despre 
mersul lucrărilor în atelier, arătînd 
desvoltarea firească și îmbucurătoa
re a acestui așezămînt, seea-ee adu
narea a luat cu plăcere la cunoș
tință, aducînd mulțumită directoa
rei și conducerii peste tot a Ateli
erului. Asemenea a adus adunarea 
mulțumită comitetului Reuniunii, a- 
poi dini Dr. Mihu pentrucă dă la 
Orăștie cvartir gratuit Atelierului.

- S’au înscris 4 membre nouă fun
datoare, 5 pe viață, și 11 ajută
tori, adunîndu-se și din aceste taxe 
333 cor. în folosul Reuniunii.

Dorim Reuniunii spor tot mai 
viu și prilegiuri de a da samă de 
roade tot mai prețioase a lucrării 
salel

Noutăți
Episcopul Dr. Frențiu, a 

depus jurământul! Nou numi
tul Episcop gr. est. al diecezei de 
Lugoț) 11. Sa. Dr. V. Tr. Frențiu a 
sosit Msrți In 10 Dec. acasă la Ha
țeg, venind del» Viena, unde Luni 
a depus jurămîntul de credință In 
mâniie Maestății Sile împăratului 
Rege, fiind de față șl ministrul de 
culte reg. ungar.

Afllnd despre sosirea Ilustrității 
sale, preoțimea greco catolică ro
mână din tractul Orăștiei, i-a ieșit 
Intru întîmpinare Ia gara din Plski. 
Preoțimea a fost cendusă de noul 
pretopep gr. cat. al Grăștiel, P. O. 
Domn Iosif Pclean, care a ocupat 
In 10 Novembre scaunul de proto
pop, rămas vacant tocmai prin da- 
pfîrtarea fostului protopop Dr. Fren
țiu, dus abia din vară ca Vicar la 
Hațeg. Bl protopop Peteanu a sa
lutat pe noul Episcop cu cuvinte 
foarte simțite șl alese, preoțimea ti 

aclamă; ilustritatea Sa răspunde miș
cat și mnlțumind de blneventare și 
asigurlnd preoțimea din tractul Orăș- 
tiei, care Ii e atît de aproape de i- 
nima sa, de toată dragostea și grija 
și ocrotirea . sa! — ilustritatea Sa 
purta deja pe pept Crucea de 
aur episcopească pe care • 
capătă noii Archierei dela Maesta- 
tea Sa clnd pun jurămîntul de cre
dinți.

Din Orăștie au grăbit la Pisici, 
cu automibile și trăsuri, mai mulți 
fruntași români, cunoscuți și stimă- 
tori ai episcopului Frențiu.

Tractul Hațegului a pregătit 
primire strălucita vicarului sau, acum 
Episcopului, ieșindu-i întru întîmpi- 
nare la gără șl conduclndu-1 în oraș 
cu strălucit alaiu.

Instalarea In scaunul de episcop 
al nou alesului se va face prin Fe
bruarie, după ce întli va fi uns întru 
Archiereu de soții sei întru Christos 
Archierei și de Exc. Sa Metropo- 
litul, în catedrala dela Blaj.

*
Congregație la Deva. Conduce

rea comitatului a oonchemat pe 
18 Decembre adunarea comita
tului (oongregația) la Deva, în șe
dința extraordinară, pentru a lua 
In desbatere alte peste 600 (pin’la 
adunare vor fi cam 1000) de cereri 
și treburi comunale și comitatense, 
cari cad sub hotărlraa sfatului comi
tatului.

- Să pîfrăso patrioții! In 6 No
vembre, a. c., s’a înaintat tribuna
lului din Deva un proces foarte In
teresant:

Dl jidov Szeg hő Henrik din 
Geoagiul de jos (nainte 11 chema 
Kohnblüh, de nu pe el, apoi pe ta
tă-so), a pîrlt pe Dr. Szász Pál 
feciorul fișpanulul dela Aiud, ales 
deputat cu mișelia In cercul Ighiu- 
lui, — pentru 3169 cor. și 52 bani, 
ca rest de cheltueli ce ar avea de 
căpătat jupîn Szeghö dela »Măria 
Sa» dipotatul, dar pe care Maria-Sa 
nu vrea să i le mai dee, că zice 
că i a dat destul I, — dar jupî- 
nul zice că nu și nu, el cu attta nu 
să mulțămeștel El i a făcut slujbă 
»politică», »patriotică», a căutat 
mărturii (toate dreptei) pentru a-I 
apăra contra recursului dat de cin
stiți! alegători români, și mărturiile 
i-au făcut slujba de au mărturisit 
și au jurat (toate drept!) așa cum 
a ieșit bine apărarea pentru fiiul de 
fișpanl Acum barem plăteascăl Ori 
să nu 1 fi ales chiar pe el din Geoa
giul Ca de l’a alts, a știut de ce 1 
alege, căi om odată, ce scoate drep
tate patriotică și din straița cea cu 
funial

In 31 Decembre să va pertracta 
Interesantul proces, care va scoate 
încă la lumină multe taine din bra
vurile patrloțllor în luptele lor ti
căloase, date pentru a călca In pi
cioare drepturile poporului români

Altă pîră patriotică... Pro
curorul din Deva, ajungîndu-i la 
mână din oficia (dela Curie) cele 
mărtnrisite de alegătorii ascultați 
In firul recursului contra alegerii 

dela Orăștie, — a ridicat con
tra dlui Booz Șoma, dela banea 
ungurească din Orăștie, acuză (în
vinuire) din o ii oi u pentru 13 
mituiri (ounapărări neiertate) cu 
bani, a alegătorilor!

Deci dl Bocz Șoma, va fi iar 
pus In fața mituiților sei și adus 
să mai joare de 12 ori că nu Ie-a 
dat nimio, — pe clnd ei au mărtu
risit și jurat oă Ie a dat I — Oare 
acum care minte?

*

Caii armatei noastre austro- 
ungare. Flincă zilele prin cari tre
cem, sunt încă pline de praf de 
pușcă și primejdia războiului tot 
plutește asupra noastră, — condu
cerea țărilor, șl în Austria și In Un
garia, a oprit trimiterea de 
cai In afară din țară! Negus
torii nu mai pot cumpăra și duce 
afară cai dela noi. Că pot trebui 
armatei noastre, și așa să aibă ea 
da unde-și alege caii de lipsă. Și 
iacă de cîți cai are armata lipsă și 
clțl să află în țară:

Numărul cailor, ce se află In ar
mata noastră, pe timp de pace, eBte 
de 61.000 pentru călărit și cam 7300 
cai de povară.

Trebuința militară pe an, este de 
14.000 de cai noi, In locul celor ce 
ies din slujbă.

In cazul unei mobilizări (pune
rea armatei pe picior de războiu), 
armata are să se înzestreze în tim
pul cel mai scurt cu 190.006 de cai.

Cu prilegiul numerătearei din 
urmă s’a aflat, că împărăția noas
tră are cu totul patru milioane și 
200.000 de cai, dintre cari se pot 
folosi în război 600.000. Așadară 
sunt cai destui în țară! Cei mai 
mulți cai, și adecă 2,300.000, sunt 
în Ungaria, în Austria 1,600.000, iar 
în Bosnia și Herțegovina 300.000*

*
Tren nou In comitatul Capaș- 

Severin. Comunele cercurilor înve
cinate din comitatul Caraș-Ssverin 
și Timiș, plănuesc să lege calea fe
rată Lugoj-Rscița ou stațiunea Lib- 
ling. In această treabă a avut loo 
nu de mult o consfătuire e repre
zentanților cercurilor pe oare Ie pri
vește, în Timișoara. Noua linie fe
rată ar pleca din Libling și ar 
merge cu atingsrea Șipețului Ia 
Vegvar, iar de aci peste Cadar, Du- 
boz, Izgar, Iersîg și Valeapei, și în
dărătul comunei Dulău s’ar îm
preuna cu linia Lugoj-Reoița. Lun
gimea aoestei linii ar fi 45 klm. (Dr.)

*
Din blăstămățlile orașelor mari. 

Zilele trecute întră la un advocat 
în Pesta o doamnă ț-li spune, că 
un jude de tablă a trimis’o Ia dln- 
sul, cu procesul ei de despărțire. 
Are să capete 300 cor. pe lună de 
la bărbat. Advocatul zice: Vei fi gre
șind doamnă, judele acela pe mine 
nu mă cunoaște, te-o fi trimis la 
altul. — Ba nu, la dtal Cum Bă nu 
te cunoască. — Bine, zise dară ad
vocatul și-l dete să subscrie pleni- 
potența. Ea iscăli liniștită. — »Mai 
am, zise ea apoi, o lipsă. Pe casa 
noastră, liberă azi de datorie, volu să
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iau un împrumut de 80.000 cor. Vă 
încredințez și mijlocirea asta. Pen
tru proces și mijlocire, aveți un o- 
norar (plată) de 2000 cor. din care 
primiți mâne In hotelul cutare a na
șului meu, rata întli de 400 cor. Să 
poftiți cu evita pe la noi să-l ridi
cați. Și salutînd zimbitoare, dete să 
plece. Deîa ușa însă să întoarse re
pede zidnd:

— Vai, uite, acum bag de samă, 
că n’am la mine bsni mărunți; Și 
am să scot din apotecă o medicină. 
Ea să nu mai merg pân’ acasă și 
să vin iară, n ai fi bun, dle advo
cat, sâ-mi împrumuți 5 con? Mâne 
le lei și pe acelea.

Advocatul începu să bănuiască, 
dar glndind că se poate și înșela, 
și atunci își vatămă o clientă bună, 
care poate să-iș tragă procesul dela 
el, — îi dete, cu inimă îndoită, dar 
arătîndu-se voios, cele 5 cor.

Ca mâne merse la hotelul nu
mit să-și iee banii. Ași Femee ca 
'n palmă. Hotelierul îi spuse, că el 
e ai 50-lea advocat cara-’i spune a- 
ceeași poveste. Toți înșelați de s- 
ceesși femee, care nu e decît o hoață 
ordinară, care dacă nu poate înșela, 
fură pe ce pune mâna. Că are boala 
asta.

50 cor. familia, și numai vre-o 
7—8 familii sărace de tot, dînd mai 
puțin.

Ține Doamne inima bună în a- 
cești frați vrednic!, — care deși 
așa puțini, să știu, uite, încorda 
la astfel de cheltueli, cînd e vorba 
de altar culturei naționale.

*

Nu mai vrea lumea petreceri... 
Orașul Deva a început’o. Nainte cu 
vre-o 2 săptămîni mai mulți cetă
țeni su început a propovădui în ju
rul Ier, că fiind anul acesta atîta de 
rău, mai și primejpia de răzbciu, și 
scumpete ca ne-altă-dată, să nu să 
facă nici o petrecere, nici un bal. 
Mai ales că în oraș cei mai mulți 
pe care razimă greul acestor petre
ceri, sunt funcționeri, dercggtori, ce 
trăiesc din plată de lună și de a- 
ceea au acum chiar mare lipsă I

După Deva s’a luat Chezdioșor- 
heiul și Aradul, care și ele au ho- 
tărît să nu arsngeze în iarna asta 
baluri și potreceri. Și le-or mai urma.

*
18 ani de închisoare pentru 

spionaj. Din Zimoni (Sîrbia) se scrie: 
Încă pela începutul războiului balca
nic, în Belgrad a fcst arestat bănuit 
find de spionagiu supusul austriac 
cofetarul Ioan Rai ser, care se sta
bilise în capitala Serbiei. Tribunalul 
de războiu l-a osîndit la 18 ani în
chisoare, deși Rsiser a spus mereu 
și foarte hotărît, că n’are nici o 
vină, și că toate bănuclile de spi
onaj, aduse contra lui, sunt neîn
temeiate! Cu toate acestea el a 
fost pedepsit, fără să i se dea măcar 
dreptul să-și ia un advocat care să-I 
apere I

cartea care a ieșit de curlnd la 
București de sup tipar: „Ispră
vile lui Păoală*.  Istețul scrii
tor al acestei cărți povestește pe 
200 pagini (fețe) toate pățăniile și 
șolticăilile vestitului erou poporal 
Păcală, de care lumea vorbește a- 
t!t de multe lucruri ciudate și pline 
de veselie. Prețul cărții e nu
mai cor. 1.20 trimisă franco. Să

o carte plăcută șl înălțătoare de suKț 
le dafi prin asta la mână, pentru bigi 
40 de fileri. — Cei-ce cumpără Bja‘ 
multe, le capătă mal ieftine (ve?, 
anunțul, vestirea calendarului, în ,H. 
berfafea*).

oari 
mai 
cari

*

Darea de pașapoarte si 
ieșirea din țară pentru cei 
nescăpați de cătănie, s’a op
rit! Foaia oficioasă din Pesta 
a publicat în 10 Decembre ur
mătoarea hotărîre ministerială:

Ministeriul rcg. ung. oprește 
de-ocamdată dctrea de pașa
poarte și lăsarea din țară în 
afară a tuturor celor ce sunt în le
gătură cu armata. RInduiala aceasta 
întră în putere din ziua dării ei la 
lumină. — Budapesta 6 Decembre 
1912. Lukács, min. proșed.“

Care va să zică: toți acei 
. încă n’au fost la asentare sau 

au de mers la asentare, toți
sunt asentați și să află acasă ca 
rezerviști și n’au ieșit din anii de 
slujbă la miliț e (n’au ieșit și din 
anii de olajba la honvezi), '•— nu 
mai capătă pașapoarte, iar dacă 
cearcă să iasă din țară fără pașa
port, ceea ce să putea pâ'acum mer- 
gînd în Italia și Germania, — nu 
vor mai fi lăsați la hotar.

Aducem aceasta la cunoștința 
catiterilor noștri ca să spună celor 
ca s’ar pregăti de plecat, fie Ia Ame
rica, fie la Románia ori Germania, 
— să nu mai plece în zadar, că-i 
trimit napol dela graniță.

Ministeriul spune că a 
lit a da aceasta opreliște, 
a primit știii dela hotare,
oarea din țară a luat întinderi mai 
mari oa In alți ani, — și printre 
cei ce pleacă, erau foarte mulți cei 
cari n’au scăpat din legăturile ar
matei, și așa la caz de lipsă, cînd 
să-i cheme sub armă, no-i afla.

*
Lovnic. Ixca numela unui sst 

românesc vrednic. Că deși abia s 
vre o 60 familii greco orientale ro
mâne, an határit pă-și zidească 
școală nouă ou 4600 cor., dînd oîte

*
Șpionii. în comuna A d a, ce să 

ține de pretura (solgăbirăimea) dela 
Zenta, a fost arestat In 10 Dea. 
calfa de brutar („peoa), care e da 
fel din Sîrbia, și a" cărui purtare 
lăsa de bănuit. In firul cercetării 
el e recunoscut, că a fost Inore- 

j dințat cu aceea, să pipăo, să știri-

fost și- 
fiindcă 
că ple-

ț cunțat cu aceea, sa pipae, să știri-
I ceașcă, ca să vadă de ce părere o ! 

poporațiunea sîrbească din părțile ; 
Tisei, în Ungaria?

Din Chicinda-mare să ves
tește: ©endarmeria din Gyertyános 
a arestat și a dus la procuratură | 
pe Fürstenfeld Samu și Bialka Jo- i 
sef, călători din Rusia, bănuiți pen- s 
tru spionagiu. |

Din Ruttkasăsorie: In Csâcza • 
sosit ieri cinoi jucători de urși 
trei urși și făceau producții cu 
La gendarmi le-a bătut ia ochi, 
jucătorii de urși prea au față < 

domnească. I au urmărit In satul 
vecin și i-au arestat, și la cerce
tarea hlrtiilor lor a ieșit la iveală- 
căs supuși slrbi; In hainele lor 
au aflat cusuți foarte mulți bani 
de aur, slrbești, rusești și româ
nești. Au făcut 
bănuinda-i a fi

au 
cu 
ei. 
oă

arătare asupra lor, 
șpioni slrbi.
«
lui„Isprăvile 

mai potrivită carte 
pentru popor, scrisă 
țolesul tuturor, toată în versuri bine '
îngrijite, este fără doar și poate

Păcală“. Cea 
do petrecanie j 
anume pe în- i

Advocat nou în Lugoj.

Am onoare a face cunoscut 
.că mi-am deschis cancelar^ 
advocațială în Lugoj, — în Piațj (găsește la „Librăria Națio- í advocafiala in Eugoj, in Piațs 

nală“ S. Bora emisa Ia Orășiia J Izabsla, Nr. 18 (casa propriö)
(Szászváros).

«

Foi de cinste

‘ Cu stimă
Dr. Virgil Beșan,

(759) 3-3 advocat.

*

(te acum până la Anul nou! ca
pătă toți acei cetitori, cari, 
neavînd încă foile noastre, ne 
trimit plata pe cel puțin ju
mătate de an din 1913. Tu
turor le trimitem foile cîte 
mai ies în anul acesta, înce- 
pînd dela numărul de față, 
gratis, (în cinste)!

Cine trimite 3 cor. pentru 
jumătate de an, le capătă toate 
foile noastre: »Libertatea«, 
»Foaia Interesantă«, »Bobîr- 
nacii« și »Spicuirile Econo
mice«! Cei-ce trimit numai 
2 cor. 50 fii., vor primi jumă
tate de an numai »Liberta
tea« și »Foaia Interesantă«!

= Rugăm pe binevoitorii a- 
cestor foi, să îndemne pe cît mai 
mulți din cei-ce nu le au, a le 

pe acum pentru anul

AVÎS!
de cetire pentru clasa

POȘTA REDACȚIEI.

abona de 
viitor !

Cartea
IV de Dr. I. Stroia-Lapădat și Cri- 
șan, s’a aprobat de înalt ministru 
Nr. 148,080/1912. Să poate procura 
dela Librăria Archidiecesană și dela 
D. Lăpădat din Săliște (Szslistye). 
(761) 3—2 *

Din o mie de Români

■

A dam Panner (sau Pacurar) din 
Akron, Ohio (America). Am primit pen
tru dta 14 coroane prin banca Vieneză, 
dar adresa nn ne-a dat’o mai de-aproape, 
nici dela Dta scrisoare n’a sosit. Așa nu-țj 
putem trimite foile. Dă-ne adresa scrisă 
curat.

Tev dor Ardelean în Cincinati. Am 
primit. Mulțămim. E plătit anul întreg.

loma Ax. în Lakavana, (America). 
Dolarul trimis l’am scris în piața pe anul 
viitor. Mai trimite 2 dollari, tot așa cum 
ai trimis pe acesta, și ești plătit pe anul 
viitor întreg. Adresa dtale ni-a dat’o un 
pretin al DTale de acolo, care ne-a scris 
că ești iubitor de cetire, să-ți trimitem 
foile că le abonezi.

I. Lup in Garry, Ind- (America). 
Banii au sosit. Calendarale dorite _ le-am 
trimis acasă. Ca s’-ți fie plătit și anul 
viitor deplin, mai ai de trimis 3 cor., 
fiind atunci plătite și calendarele. Trimite 
1 dollar și de rest îți punem niște cărți 
plăcute. Noroc și spor să-ți dea și să vă 
dea Dzeu la toți!

Nicol. Cisăr în Canton (America)« 
și altora! îndată ce nea sosit 
scrisoarea ți am schimbat adresa 
cea nouă. Așa o schimbăm la toți 

! abonaț i noștri îndată ce na ves- 
! fesa despre strămutarea lor. Dscă
Of
ar trebui să scrieți eu 2 .
mini nainte, și atunci v’ar ajunge 
adresa schimbată în locul cel nou.

Nick Ad. în Garry W. Vi. Foaia 
ți-a mers de aici într’una, pe adresa pe 
cea veche Acum am îndreptat’o și-ți va 
veni pe asta nouă. Cu plata ești în cea 
mai bună ordine. Mulțămim. De-am avea 
tot plătitori acurați ca d-ta, ar fi bine! 
Dzeu să te țină.

Dan Mamțiu în RicevVJe’ și al
tora oare ați primit foile cs de probă 
dels No 50 încolo : Pentru foile din 
anal do Lțâ’ țân’ la anul nou, nu 
vă socotim nimic. Vă vin ca de cu
noștință. Tirimiteți numai plata (3 
dolari) pa anul viitor, și va fi bine.

Ion Gergina, în Erie, Pa, Nu
meri mai vechi dela începutul răz
boiului nu mai avem. In trecut tsrs 
de ni s’u gătat. Iți merg foile dela 
No 50. B^ni i-au scris pe jumăta
tea întiii xlui 1913. Numeri do acum 
pân’ la <ura nou.de cinste.

Iul. Stăm. în Car. E altul.

te:>U uwopiu 0U(«uaUI>6UVW' *V*e  t-
știți înainte po cînd vă mutați, 4 
trebui să scrieți eu 2—3 săptă^

abia afli unu doi, cari să fi văzut, de- 
cum Evangelia cea renumită dăruită 
de M. Sa Regina Elisaveîa a României 
Mânăstlrei de Argeș, cînd aceea, la 
1881, a fost renovată din temelii, — 
dar nici macar chipul acelei evangelii. 
Și doar e o minune de lucru de mână 
omenească aceea evangelie: Toată e 
scrisă cu mâna el proprie de Regina, 
dar nu scrisă, ci cu nemărginită răb
dare zugrăvită slovă de slovă, ș!r 
de șir, pagină de pagină, până a dat 
toate cele 12 Evangelii mari ale sfin
telor patimi și cea din luminata zi a 
Învierii I

O pagină (chipul unei tețe) din 
acea evanghelie îl aduce în fruntea 
sa „Calendarul Național*  pe anul 1913, 
Ipărltă în co.oare albastră, foarte fru

moasă. Tot în fruntea acelui Calendar 
affațl chipul alor două sfinte potire 
cu procovețele (coperitoarele) lor, lu
crate tot din mărgele și cusături gin
gașe de aceea șl evlavioasă Regină, — 
apoi o pagină din a doua Evangelie 
scrisă de Ea pentru Mănăstirea din 
Sinaia. Florile de pe marginile acestei 
evangelii le-a zugrăvit viitoarea Regină, 
Principesa Maria. Șl mult alte lucruri 
vrednice nn numai de văzut, ci de ale 
ținea în casă ca vederi prețioase fie
cărui suflet românesc, — afiați in 
„Calendarul Național“ pe anul 1913. 
Cumpărațl-I cu zecile și sutele de 
exemplare și îl împărțlțl tuturo. celor îl si dau pc credit, avind a ic plăti nu
ce știu ceti prin satele noastre, — căci mai după cc le-au vlndut!

!

:

Cea mai veche și cea mai distinsă 
marcă:

Grof Keglovich St. ssor
CCWNAC
<772) Budafolc. 1 6

Cel mai sigur leac contra 
I Pi 3T Iu TJ TDIV 55 
și contra morburilor molipsitoare

B vremea <le a-și lua tot oniul 
Calendar pc anul viitor! Cereți dela 
folia dela Orăștie frumoasele lor Ca’^a.- 
dare șl lo dcsfaccțl între cetitorii din co
mune. Sunt frumoase și ieftine.

Abonaților foii, cari sunt în regulă cu 
plata (așadar să văd nimeni de ordine)

nou.de
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A î 'T I ARDELEANA“, institut de credit 
A f I / J în Orăstie solvește pentru depune- 
XI y 1. o rjje cu anunț mai scurt pentru 
depunerile cu anunț mai lung ^AJar pentru depune
rile corporațiunilor compută 0%. : _ __

Cu prima Ianuarie 1913 ridică etalonul la de
punerile vechi cu 1ls°lo. \Direcțiunea.

Fondat 
la 

anul 1868.
Sälen &gienîc de ras și frizat. Premiat oh di

ferite diplome 
1890,1891, 1892,1837.

T.

V

Substitut de vicenotar 
să caută pentru comuna 
Orlat, unde postul e va
cant și prin urmare respec
tivul poate fi ales și defi
nitiv. — A se adresa pri
măriei comunale. (774) 1-2

Un învățăcel
din casă bună, cu 1—2 clase 
gimnaziale sau civile, află a- 
plicare momentan în prăvă
lia de băcănie și coloniale a 
domnului.

N. Țintea
în Hunedoara (Vajdahunyad).

'-a-1țț de piele ce s’ar

r.
. .. j

- -,
»
r

■k-

In prăvălia
imediat: 3 bâieți ca învă
țăcei, pe lîngă condițiuni fa
vorabile.

(775) 1-3
loan D Bârsan

Szelistye.

Un tinăr român, 
notar diplomat, caută un post 
de subnotar unde eventual 
prin legături va ajunge în 
scurt timp notar.

Eventuale efecte sunt a 
să adresa Administrației a- 
cestui ziar.

2T TOT

Răgușala și Catarul sunt 
mai bir.e înlăturate prin 

Bomboanele - pernele 

alui Rethy.
La cumpărat să cereți anume 
Bomboane Rethy, căci să dau 
multe imitațiunl de nici un folos. 
Prețul: 1 cutie (sătulă) 60 fileri. 

Șatula mare 1 cor.
Să capătă peste tot locul!

II. 2 -16 (765)

r.

V

... 
MED. UNIV.

Dr. Corueliu Dărămuș 
specialist în boale de femei și 
specialist în morburi de dinți.

Alba-Iulia, piață 
ordinează dela 8—10 pentru 
boala de femei, dela 2—5 pen
tru morburi dp dinți. (737)7-20

IE

Cel-ce vrea sii'î' p*' ntPze de 
— - nou vlia sa;

1

fPl-fP vrea să-șl comande _LtI altoi de vile;

i Ppl-fp vrea să-șl pună pomi 
,_______  roditori, trandafiri, ctc,

să cearc catalogul de prețuri, 
ediție de lux, cu instrucțiuni!, 

dela firma de mal jos:

„Tianssylvania,’,iutor^-
(szolotchpito vâllaial)

Iîi r<>hvîj hii .• 11 <»1 y
Or. Gonczb D. u. 39,

(731) H -

dă

De închiriat.
»Ardeleana« în Oraștiei 
în chirie pe 5 ani un ma

gazin și o pivniță din edifi
ciul institutuluii Chiria la an 
cel puțin 300 cor. Ofertele 
sunt a să înainta până în 22 
Decemvrie a. c. nou.

Direcțiunea.1—2

propaga prin în
trebuințarea unui 
piepten, perie și bu
rete pentru toți, 
— am instalat 
oglinzi cu mai 
multe pulpituri 
numerizate, așa 
căfieștecare muș
teriu va avea gra
tis într’un pulpit 
(lădiță) piepten, 
perie de frizat, 
cremă parisiană

■și un burete de gumii antiseptic, 
etc. etc., cu prețuri foarte 
moderate. — Semnez mai de
parte, cu privire la îngrijirea 
părului, am introdus după me
todul modern de acum, aparate 
parisiene de clasa I. pentru spă
larea capului atât pentru domni 
cî£ și pentru dame. — Peruce 
de teatru și de stradă, de tot 
soiul, pentru orice etate, atît 
pentru dame, cît și pentru 
domni. Toupete, butonuri pentru

Subscrisul viu 
și pe această cale 
a recomanda on. 
public Salonul 
meu de frizat, 
ras și tuns, în
temeiat în a. 1868 
(str. Intre tîrguri 
Nr. 6, 1. magis
tratul orășenesc) 
și în timpul din 
urmă rezidit și 
instalat cu apa
rate de desinfi- 
ciere parisiene,
utensilii antiseptice de clasa I. 
și cu toate aparatele prețioase 
timpului de față. — Promit ser
viciu solid și prompt și silindu-mă 
după putință a îndestuli până 
și pretenziunile cele mai exage
rate. Salonul liig-iejnic de 
primul rang, va fi prevăzut cu 
tot felul de articole de specia
litate clasa L, precum: cremă 
parisiană de ras, praf do 
săpun etc. etc. Și pentru a feri 
mușterii mei de diferite morburi
danie, plete, frisette, etc., colori de păr și cosmetice, etc. etc. 
— In urma acestor adoptări împreunate cu mari chelcueli, ce 
mi-le-am cruțat numai spre a arangia Salonulhigienic de primul 
rang în stil inodersi american spre a îndestuli mușterii 
mei, și în speranța, că onoratul publié și în deosebi cel român, 
mă va învrednici de spriginul binevoitor.

semnez cu toată stima:

IOAN ANDRESCU,
friseur și Perrüekquer în ORA ȘTIE.(232)10—10

Capital social Coroane 1,800.000.

$

,‘y 1

....v

Cela mai desăvîrșite
Legături de vă- 

tămătură 
cunt cate ces. și reg. 
privilegiate cu po- 
îette pneumatice de 

gumi.

Legători de pîntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori căror 
morburi din jos a 
pîntecelui, și contra 
foalelui atîrnător.
GummiS'XXt 

fate.
«S.rmâni măiestrite c« 
ptna|i (tăfftți),

Mașini ortopedice r",t,p"i"’innnnt’’ 

Corsete artificiale și spiginitoare.

Țînătoare oblu E,?,1;!’ f"e -««eoți » WWIM Ftrîmb precum șl orbee ar-
Meii de HpF.ă Ia

îngrijirea de bolnavi,
Cerne klstnne cn prețuit favorabile <le Muici.

. .. mai nou catalog ilustrat' 
cu 3000 chipuri, și instrucție de între
buințare, trimite gratis și franco:

babrica ces. și reg. privilegiată dc ban- 
dage (legători) și dc articli higienici de 
gummi: (7~.t) 1-
I ICpipfî Budapoșt, IV. Prov.
I. EWIULI, Koronahogy u. 17
Fondnlfi î > , ,

t

n
rs
te'

i’i-&

I fi
f

13-70

Telefon Nr. 188. Postsparcassa ung. 29.349.

Jgpgi gonorală do asigurare“ 
Societate pe acții îq Sibiiu—Xagyszeben. 
este prima bancă de asigurare românească, înfiin
țată de institutele financiare (băncile) române 
=-= ' din Transilvania și Ungari o - — ■ 
Prezidentul direcțiunii PARTENIU CO S M A, directorul- 
executiv al „Albinei" și prezidentul „Solidarității". 

„Banca generală de asigurare" 
face totfelul de asigurări, ca asigurări contra f ocului și 
asigurări asupra vieții în toate combinațiuniis. — Mai 
departe mijlocește : asigurări contra spargerilor, con

tra accidentelor și contra grindînei.
Toate aceste asigurări „Banca generală de asigu- 
rare le face în condlțiunîle cele mai favorabile. ~ 1 1 
Asigurările să pot face prin oricare bancă românească, pre
cum șl la agenții și bărbații de încredere ai societății. — 
Prospecte, tarife și informațiunl să dau gratis șl imediat. 

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni și cu legă
turi — pot fi primite oricînd în serviciul societății.

»BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE« dă înformsțiuni gratuite 
In cri-ce afac.e.1 da ssigiir^rc fără deosebire că aceste afaceri sunt 

făcute h en sau b. altă societate de as'gurare.
Cei interesați să se adreseze cn încredere la:
„ESîmeri <le asigurare”.
fs!ll>itu-]Xn£O'M3!el>on. — EtlHieiwl „ALBINA“.

. ■.------------—------ --- --------------------------------------

g4
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învățăcel 
să primește îndată în pră
vălia subscrisului:

Nicolae N. Țintea, 
(770) 2—2 eomereiant, Sellște 

(Szellstye Szeben megyoț.

Casă de vînzare.

de "vîu^;ai*e  
san de închiriat.

Casa cu Nr. 21 din strada 
Tămășesei, în Orăștie, e de 
vin za re din mână liberă. — 
Curte frumoasă, grădină mare, 
șopru, șțșră mare, ete. In fun
dul grădinii o altă casă. — A 
să adresa în casă.

Să dă și numai în Ghirie. 
________ (#1? 2—3

Casa Nr. 3 din Orăștie, slr. 
Mănăstirii (vis-â^vis de bi
serica romano-catolică, lîngă ti
pografia ungurească), — este 

de vînzare
din mână liberă, fiindcă pro
prietarul trece la o altă între
prindere.

Informații la proprietar în 
Strada-de-mijloc Nr. 3. (768) s-3

De vînzare.
Fabrica deapă gazoasă 
(Sodă) și limonadă a sub
scrisului e de vînzare. Mași
nile (pentru accid carbonic fluid) 
sunt moderne și în stare bună 
^de 7 ani); asemenea sifoanele 
(peste 1000, sistem Lamprecift), 
sticlele pentru limonadă„ a- 
earetarile, vasele, lăzile, efec.

Prețul e foarte scăzut. 
Detailuri In persoană.

I*.  Bwnciu, 
farmacist în Sdtițte 

(7644 2—« (■Sscltetyt.SaebenntJ

Măestra curefar,
pregătind hamuri, dela cele mai 
simple până la cele mai de lu^ a- 
poișielede piele, șezuturi 
de trfisuri și tot ce sfi ține de 
mfiestria asta, — recomandăm pro
prietarilor de trfisuri din Ioc și jur. 
E mfiestru solid, lucrează bine și 
frumos!

Primește și tot felul de 
de hamuri, șaue, șezuturi 

de trfisuri și altele.
Adresați-vfi Ia: Jfocm Gomă., 

mfiestru curelar In Orfiștie, In piață, 
lîngă prăvălia dl ui Ion Lfizfiroiu.

VINURI 
vechi și noi — de vmdut!

Adresați-Vă cu toată încrederea 
!a proprietarul de vii din Șiria, 
(Világos), PETRO BENEA, căci 
Vă trimite numai vinuri bune, 
furate și pe lingă prețurile cele 
mai moderate.

Vinuri vechi: Vin alb 76 si.f
■ Rizling 82 fii.,

Roșu 1 cor.
Siller 78 fiii.
Carbenet 1 cor. 10 fileri.

Vinuri noi: 64—66 fileri.

Rachie de trevere (comină) K 1'80 
Rachie de comină, specialii. „ 2'20 
Rachie de drojdii 2 cor. 40 fileri. 
Prețurile sunt semnate după litru. 
In fileri. Vinurile și rachia să ex- 
pedează sub îngrijirea proprie, dela 
50 litri In sus, cu rambursă. 
Vase împrumutes pe timp de 2 luni. 
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA, 
proprietar de vii.

(674) Világos, (Arad m.) 16—1«

Să spriginim meseriașii români! -
(762) «—3

Petru M. Opincar
măestru cojocar în Sebeșul săsesc (Szászsebes), ulița Postii 5 
este singurul român, care poate satisface toate așteptările 
în ce privește portul românesc de pe la Orăștie și jur, are tot
deauna gata și să pot tocmi totfelul de pieptare, bărbătești și 
femeești, pe urmă cojocele dela cele mai simple până la cele 
mai scumpe și mai frumoase, lucrate toate din cel mai bun ma
terial. — Pentru lucru bun și frumos garantează! — Cine cum
pără odată, să convinge, că și Românii știu face lucru bun!

MII și Mii
de oameni binecuvîntă splrtulMenthol 
sărat „Omnia“, ca leac de casă dis
tins, atît pentru morburi Interne cît 
șl din afară.

încetează: dureri de cap, de dinți, 
de stomac, podagre, reumatizm, că
dere de pfir, etc.

Depozit principal la:
losef Grafius, Orăștie. 

(654) is-20 Virgil Vlad, Alba-lulia. 

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

calitate, pentru pâne bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărîțe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abraham Manó 
(572) 31— Orăștie (Szászváros).

Secretul meu.

Sistemul meu, de a cum
păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune în 
vînzare

‘V'inTiri bune, 
curate, exclusiv din Ardeal, 
— pe lîngă prețuri le 
c el e mai ieftine!

Fă o probă cînd ai la 
casă un botez, o cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 56 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate.

(57i)32-5o HANS STEPHANI
hotelier, Orăștie (Szászváros).

MHlioane
de inși folosesc contra

Jl TUSEI, E 
| răgușelei, catharului, îmbălării, 
% tusei măgărești șl cu zgîrciurl: 
OKAISER- {

Caramelle- |
pectorale,

cu marca „3 brazi“.

. , Ainn de atestate autentlcate 
Bj n I llll prin notar public, ve- gl v IUU nlte deJa medici șl prl- 
Blvați, apeveresc succesul sigur. 
BiSunt bomboane extrem de 
h| priincioase și cu bun gust. 
ElSă capătă în pachet de 20 fii., 
Iade 40 fii. șl doza de 60 fileri 
H| la farmaciile
mCORN. DEMETER în Orăștie 

BIOS. GRAFFIUS „ „
O <732> 9-20

■J
I

I
s
fes

Picăturile de stomac 
aiul BRADY 

na&te :TlctturH<s Marfa Z«l, mal 
mnlt ea de 99 ani ața «"aa ralo- 
rat c& sa p»t Hfsl âia nici • casa, 
Efect neafanB la e » n tartari 
de miitiire, 1» arderi 
de stemac. înfundară, 
zgîrelari de ca> fl rierna, 
amețeli, nesemn, celle«, 
anemie ete.

84 cațita în teate ațeteeele. 
9 atidă mare e»r. /-OU 
90 fit; 6 stleie miel S c»r. SO 
fii. 3 mari S-9O. rrimiad bas», 
si timit franc», țrin:

Apoteca K. BRĂDY
la „Reg.Ung.“ în Plenari. 

HelBekmarktf, 2. Depet &
Atenți la marcă care e: St Fecioara 

de Maria-ZeU; pachetare roza și sub
scrierea de pe chipul de alături.

(503) II. 17—25.

Cele mai bune călcîie de 
gumii sunt călcîile:

(588) 28-0

Onorate Domnule!
Cunosclad multele lipsEii alo publicului românesc din 

provincie, deja din anal 1910 laoeplnd am deschis Iu Bada- ( 
posta un

Birou de infornțații și Agentură românească, i
Dau orice informații In ori-ce cauză ce să ține Buda

pesta. Dau intorKJoții relativ la petițiile înaintate Ia diferitele 1 
ministerii și la alte oficii publice. Dau informații In chestii * 

i de lieențe. Krgis&z resolvirea petițiilor. Vorbesc In persoană I 
i eu referentul cauzâi și rog rezeivire favorabilă. Cu drag Ii j 

conduc prin Badapensta pe aceia, cari vin să vază frumsețele ( 
nrașului, ori cu ataci prin capitală. .

pe bas&i gata (
i tot felul do galița, ouă, miei, purcei, oi, vite mari, porci, lină | 

piei, iepuri, — mai departe mere, pere, nuci, prune, miere de ( 
stup, csară, faso!e, cartofi, ciuperei, varză, vin, rachiu, fin, . 
mohor, lemne, păduri, moșii.

Dacă îmi trimiteți adresa (
bucuros Vă trimet In fieșteoare săptămînă un „Ar.’z săptă- ( 
minai“ despre prețurile diferitelor măifari din Budapesta. .

Esoperez (
dala băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amor- ( 
tizare cu proaenta mici. |

Vă fac atent i
să ta interesul DV. est«, dacă ta oria« oausă Viă airesați mic. Dacă ve- | 

©aițt ta Budapesta, să venlți 1« mtae, căci eu vă recomuud advooați buni,
uredioi vestiți, Vi conduc pe la ta briei ai vă alegeți maștaa. motoare, 1 
mori, tereataeee, pompe, automobile etc. Grijesc ou să au fiți înșelați. | 
Fiind de tați la facerea contrastului, nu las ca contractul să conțină alt- . 

W oavn, doctt acela ce am hoiărU și cum am tocmit 1
® Zilnic primesc plingori deia țăranii rcmtni, sari cupirind mașini Iga prin agmiți străini, au fost Înșelați iscălind contracte a căror conținut | 

nu l'au cunoscut neștllnd țăranii români uaigurește.
Gj Planul mau seta, ca oonducind ps romtanl nostru la fabrici și nu

agenturi de maștne, drept dia mina primă ai-șl oampace cele trebuia- '< 
îgk ctause, și să-l ceutasc dâ șarlatanii!« »genților șl să-l scap de procese. 
(£9 — VI ofer serviciul mau claotit și românesc pentru o taxă mică. Pentru

răspuns să tml alăturați o marcă poatală.
Q Ca stimă:
© I. OLARIU, Budapesta, II., Tolgyfa-u. 16. II. 8.
@ (V44) 5-8 la Buda, lingă psdul „Ma.<htth!d“.
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